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1. HYRJE NË STRATEGJINË E KOMITETIT OLIMPIK TË KOSOVËS

“Në organizatat jofitimprurëse, synimet themelore janë në plan të parë dhe 
janë gjithmonë të lidhura me qëllimet për të cilat janë themeluar” (Pučko, 
2005).

Organizatat që krijohen në mjedisin më të gjerë dhe më të ngushtë të një 
individi, themelohen për qëllime të caktuara, të cilat duan t’i realizojnë 
përmes aktiviteteve të tyre. Realizimi i qëllimit të organizatës është gjith-
monë i lidhur në mënyrë të pandashme me arritjen e suksesit, i cili do të ketë 
ndikim të drejtpërdrejtë në rritjen dhe zhvillimin e organizatës, si dhe ndikime 
të drejtpërdrejta ose të tërthorta në mjedisin më të gjerë dhe më të ngushtë 
të organizatës. Qëllimi i arritur i organizatës dhe ndikimi i saj tek anëtarët e 
organizatës, organizata në tërësi dhe mjedisi i saj, na tregojnë nëse organiza-
ta është krijuar për atë qëllim dhe nëse ajo ka funksionuar në atë mënyrë që 
“të bëjë gjërat e duhura”. Prandaj, njohja e qëllimit të krijimit dhe ekzistencës 
së një organizate na ofron përgjigjen e pyetjes "Pse?" u themelua një organi-
zatë dhe "Pse?" ekziston dhe vepron në një hapësirë dhe kohë të caktuar. 
Prandaj, vetë qëllimi i organizatës e përcakton misionin e saj (Rozman, 2008) 
dhe rrjedhimisht pikën dhe synimin e ekzistencës së saj dhe kështu hapin e 
parë në kërkimin e mundësive të mëtejshme të zhvillimit që do të ndikojnë në 
rritjen dhe zhvillimin e mëtejshëm të organizatës.

Citimi hyrës na drejton në kërkimin e objektivave, me të cilin do t’i përgjigjemi 
pyetjes "Çfarë?" duhet të bëjmë në një periudhë kohore të përcaktuar saktë-
sisht për ta realizuar qëllimin dhe rrjedhimisht misionin e një organizate të 
caktuar. Megjithatë, është e rëndësishme të dihet se objektivat që dalin në 
procesin e përcaktimit të objektivave janë të ndryshëm. Këto objektiva janë si 
për produktin (përfundimtarë) ashtu edhe procesin (të ndërmjetëm) (Elko, 
1997), ku objektivi përfundimtar mund të kuptohet si ai më i përgjithshëm dhe 
quhet edhe vizion (Rozman, 2008). Ai përfaqëson idenë e një imazhi të ri dhe 
të dëshirueshëm të organizatës në të ardhmen, i cili mund të përhapet lehtë-
sisht në të gjithë organizatën si dhe jashtë saj (Pučko, 2002, fq. 272). Kur 
vendosim objektiva më konkrete "strategjike" të organizatës, duhet të kemi 
kujdes që ato të jenë "SMART": specifike, të matshme, të arritshme, realiste 
dhe në kohë (Richman, 2002: 62-63; Masterman, 2004: 52). Procesi i përcak-
timit të objektivave duhet të bazohet në një bazë objektive dhe faktike, ndaj 
është e nevojshme që paraprakisht të kryhet një analizë strategjike, e cila 
përfshin një pasqyrë të plotë të situatës në të gjitha fushat. Analiza, si seg-
menti më i rëndësishëm i përcaktimit të planit strategjik, duhet të jetë sa më 
e thelluar, sepse vetëm një analizë e tillë mundëson njohjen dhe perceptimin 
e atyre pikave të forta dhe të dobëta (mjedisi i brendshëm) si dhe mundësive 
dhe risqeve (të mjedisit të jashtëm), të cilat i ofrojnë organizatës një bazë për 
vendosjen e objektivave reale për zhvillimin e ardhshëm (Kolar, 2007, fq. 7). 
Kërkimi dhe përcaktimi i objektivave është gjithmonë hapi i parë në planifi-
kimin e rrugës drejt realizimit të misionit të organizatës. Vetëm objektivat 
konkretë na lejojnë të vendosim një proces planifikimi strategjik, rezultati i të 
cilit është një plan strategjik që përcakton rrugën e arritjes së objektivave dhe 
realizimit të misionit. Rruga dhe objektivi, pra, janë domosdoshmërisht të 
ndërlidhura, pasi nëse nuk e dini se ku po shkoni (rruga), si do ta dini se keni 
mbërritur atje (objektivi) (Pučko, 2002, fq. 235). Por kur flasim për rrugën, i 
përgjigjemi pyetjes "Si?" do t’i arrijmë objektivat dhe do ta realizojmë qëllimin 
e organizatës.



"Pse?", "Çka?" dhe "Si?” janë tri pyetjet themelore të cilave do t'u përgjigjemi 
në procesin e krijimit të këtij dokumenti duke folur për zhvillimin e ardhshëm 
të organizatës qendrore ombrellë për sportet në Republikën e Kosovës - 
Komitetit Olimpik të Kosovës. Që të mund t’i zbatojmë ndryshimet e zhvillimit 
në mënyrë sa më efikase (në mënyrën e duhur) dhe me sukses (në mënyrë që 
të zbatojmë gjërat e duhura), ato duhet të planifikohen, zbatohen dhe moni-
torohen në mënyrë efikase dhe racionale. Kjo është arsyeja pse do të ndjekim 
vazhdimisht proceset strategjike dhe të menaxhimit të projekteve të Komite-
tit Olimpik të Kosovës (KOK) gjatë dizajnimit dhe zbatimit të strategjisë.

1.1. Pikat fillestare metodologjike

Sipas Hauc (2006), procesi strategjik është procesi i formimit të një strategjie 
për zhvillim dhe rritje, i zbatimit të projekteve saj brenda kornizës së planeve 
vjetore të punës, dhe monitorimi i zbatimit të strategjive dhe efekteve të 
arritura.

Bazuar në modelet e ofruara nga autorë të ndryshëm (Hauc, 2002; 2006; 
Sedovnik, 2006; Lebič, Sotlar, 2006), modeli i përgatitjes dhe zbatimit të 
strategjisë do të tregohet më poshtë (Figura 1), dhe përfshin përgatitjen e një 
plani strategjik, krijimin e një portofoli të projekteve për periudhën e planifi-
kuar, i cili do të përfaqësojë një plan veprimi që do të realizohet në kuadër të 
planeve vjetore të punës dhe planeve financiare dhe do të mundësojë arritjen 
e objektivave strategjikë dhe në këtë mënyrë realizimin e misionit të Komitetit 
Olimpik të Kosovës (KOK).

Fig. 1. Modeli i përgatitjes dhe zbatimit të strategjisë së KOK-ut



Burimi: marrë nga: Hauc, 2002; 2006; Sedovnik, 2006 & Lebič, Sotlar, 2006
Modeli i përgatitjes dhe zbatimit të strategjisë së KOK-ut i paraqitur në Fig-
urën 1 sugjeron bashkimin ose plotësimin e procesit të menaxhimit strategjik 
me procesin e sugjeruar nga menaxhmenti i projektit. Modeli gjithashtu 
paraqet dokumentet kryesore që do të përgatiten gjatë gjithë procesit të 
menaxhimit strategjik.

Dokumenti në vijim do të paraqesë, pra, të gjitha pjesët e rëndësishme të 
planifikimit strategjik të zhvillimit të ardhshëm të KOK-ut. Kështu, në kapitul-
lin e parë, KOK-u do të paraqitet si shoqatë së bashku me tiparet e veçanta 
organizative, si dhe misionin apo qëllimin e organizatës. Në pjesët në vijim do 
të ndërmarrim analizën strategjike duke analizuar mjedisin e jashtëm më të 
gjerë dhe më të ngushtë, si dhe mjedisin e brendshëm të organizatës. Në 
analizën e mjedisit të jashtëm më të gjerë, do të paraqesim marrëdhëniet 
ndërinstitucionale të KOK-ut në hapësirën ndërkombëtare dhe lokale me 
organizatat e tjera me të cilat është i lidhur KOK-u dhe operacionet e të cilave 
kanë ndikim të drejtpërdrejtë ose të tërthortë në suksesin dhe efikasitetin e 
operacione të KOK-ut. Kjo pjesë e analizës do të paraqesë edhe disa aspekte 
të konkurrueshmërisë së KOK-ut. Mjedisi më i gjerë i brendshëm, të cilin e 
përcaktuam për nevoja të analizës me anëtarët e KOK-ut, dhe mjedisi i brend-
shëm më i ngushtë (KOK-u si subjekt juridik) do të analizohen në bazë të 
strukturave që kanë ndikim të rëndësishëm në rritjen dhe zhvillimin e organi-
zatës. Gjithashtu, do të prodhojmë një vlerësim gjithëpërfshirës dhe profil 
grafik të organizatës për mjedisin e brendshëm të organizatës. Analizën 
strategjike do ta përfundojmë me një analizë SWOT, në të cilën do të tregojmë 
pikat e forta dhe të dobëta të mjedisit të brendshëm dhe mundësitë dhe 
risqet në mjedisin e jashtëm të organizatës. Koncepti i përcaktimit të mje-
diseve paraqitet në Figurën 2.

Fig. 2. Koncepti i përcaktimit të mjediseve, i përdorur në procesin e analizës 
strategjike.

Gjetjet e analizës strategjike do të përbëjnë bazën për formimin e vizionit dhe 
objektivave strategjike të organizatës në periudhën e ardhshme strategjike, 
dhe këto do të jenë bazë për zhvillimin e 



strategjive apo masave. Në aspektin e zhvillimit të një strategjie gjithëpërf-
shirëse, ne do të parashikojmë sjelljen e ardhshme të të gjithë organizatës 
dhe ato masa që do të kenë ndikim në rritjen dhe zhvillimin e të gjithë organi-
zatës. Në kapitullin për strategjitë e punës, do të tregojmë masat ose strate-
gjitë që synojnë dhe lidhen më së shumti (por jo tërësisht) me rritjen dhe 
zhvillimin e aktiviteteve të departamenteve individuale në strukturën organi-
zative tashmë të rregulluar të Komitetit Olimpik të Kosovës . Masat ose 
strategjitë do të pasohen nga një plan veprimi, i cili do të përbëhet nga pro-
jekte dhe aktivitete që do të zbatohen gjatë ekzekutimit të strategjive. Plani i 
veprimit do të përfshijë projekte apo aktivitete të cilat do të prezantohen 
sipas një metodologjie uniforme, si dhe rrjetin, afatet dhe planin financiar për 
zbatimin e të gjithë strategjisë. Në fund do të prezantohet skema e menax-
himit (trajtimit) të planit të veprimit, e cila do të përcaktojë palët kyçe të 
interesit (institucione dhe individë) dhe organizimin e zbatimit.

1.2 Prezantimi i Komitetit Olimpik të Kosovës

Komiteti Olimpik i Kosovës (KOK) u themelua më 27 maj të vitit 1992. Sipas 
shkrimeve të gazetave, atëkohë ishte mbajtur mbledhja konstituive e Feder-
atave Sportive Olimpike, Asociacionit të Gazetarëve Sportivë, Asociacionit të 
Mjekëve të Mjekësisë Sportive dhe Fakultetit të Kulturës Fizike të Universitetit 
të Prishtinës, të cilët kishin themeluar KOK-un.
Delegatët me aklamacion kishin vendosur që detyra e kryetarit t’i besohej 
Veton Surroit, veprimtar i shquar politik.
Pas disa muajsh, president i KOK-ut u zgjodh Shaqir Shaqiri. Në vitin 1996, 
presidenti i tretë i KOK-ut u zgjodh Besim Hasani, i cili drejtoi institucionin më 
të lartë sportivë deri në vitin  2021, kur u zëvendësua nga presidenti i tan-
ishëm, Ismet Krasniqi.

Deri në vitin 1999, aktivitetet e KOK-ut, sikurse të federatave sportive u zhvil-
luan në kushte të vështira, shkaku i rreziqeve që vitin nga agresori serb, që 
mundohej të shuante veprimtarinë tonë sportive.

Deri në vitin 2014, Komiteti Olimpik i Kosovës, bëri përpjekje për t’u anëtarë-
suar në Komitetin Olimpik Ndërkombëtar (KON/IOC) dhe për t’iu mundësuar 
sportistëve tanë përfaqësimin në Lojërat Olimpike. 

Kjo ëndërr u realizua më 9 dhjetor 2014, ku në sesionin e 127-të të IOC, Kosova 
u bë përfundimisht anëtare e plotë e Komitetit Olimpik Ndërkombëtar. 
Anëtarësimi i KOK-ut në KON u hapi mundësinë shumë federatave sportive të 
anëtarësohen në federatat përkatëse ndërkombëtare.

Me anëtarësimin e Komitetit Olimpik të Kosovës në KON, KOK u bë anëtare 
edhe e organizatave tjera të mëdha si:
  
•Asociacioni i Komiteteve Olimpike Kombëtare (ANOC)
•Komiteti Olimpik i Europës (EOC)
•Komiteti Ndërkombëtar i Lojërave Mesdhetare (ICMG)

Dy vite pas anëtarësimit të KOK në KON, Kosova debutoi në Lojërat Olimpike 
Verore Rio 2016, ku fitoi medaljen e artë olimpike me heroinën tonë, xhudis-
ten Majlinda Kelmendi.

Në vitin 2018, ekipi olimpik i Kosovës debutoi edhe në Lojërat Olimpike 
Dimërore PyeongChang 2018.



Sukses i madh u arrit edhe në Lojërat Olimpike Dimërore, ku Kosova fitoi dy 
medalje të arta, këtë herë me xhudistet,  Distria Krasniqi dhe Nora Gjakova.

Që prej anëtarësimit në KON,  EOC dhe ICMG, Kosova merr pjesë vazhdimisht 
edhe në Lojërat Evropiane, Lojërat Olimpike për të Rinj, Festivlet Olimpike 
Evropiane për të Rinj dhe Lojërat Mesdhetare.

1.3 Misioni i Komitetit Olimpik të Kosovës





2. ANALIZA STRATEGJIKE
2.1. Mjedisi i jashtëm i Komitetit Olimpik të Kosovës

“Në kuptimin më të gjerë, mjedisi i jashtëm i organizatës është i pafund dhe 
përfshin gjithçka jashtë organizatës” (Daftu, 2004, fq. 136).

Në këtë pjesë të analizës do të fokusohemi në elementet e mjedisit të 
jashtëm dhe ndikimin e tyre në realizimin e objektivave të funksionimit të 
KOK-ut. Kështu, mjedisi i një organizate mund të përkufizohet si "të gjithë 
elementët që ekzistojnë jashtë kufijve të organizatës, të cilët kanë mundësinë 
të ndikojnë në të gjitha pjesët e organizatës" ose "ato segmente të mjedisit të 
jashtëm me të cilët organizata do të ndërveprojë për t’i arritur objektivat" 
(Daft, 2004, fq. 136). 

2.1.1 Marrëdhëniet ndër-institucionale të Komitetit Olimpik të Kosovës

Në funksionimin e tij, KOK-u është i lidhur me organizata të ndryshme qeveri-
tare dhe joqeveritare, me organizata nga sektori publik dhe privat, me organi-
zata në Republikën e Kosovës dhe në hapësirën ndërkombëtare, si dhe me 
organizata që kanë si qëllim kryesor gjenerimin e fitimeve dhe organizata me 
orientim jofitimprurës. Në funksionimin e tij, ai krijon marrëdhënie edhe me 
individë që veprojnë si përdorues ose bashkëpunëtorë të jashtëm ose 
punëtorë të jashtëm (Figura 3).

Figura 3 tregon mjedisin e jashtëm të KOK-ut dhe organizatat me të cilat 
KOK-u është i lidhur në formë të drejtpërdrejt ose të tërthortë në këtë mjedis. 
KOK-u është i lidhur me lloje të ndryshme të organizatave në mjedisin e tij. Në 
figurën 3 shihet se mjedisi i jashtëm i KOK-ut mund të ndahet edhe në mjedis-
in ndërkombëtar dhe mjedisin e Republikës së Kosovës.

Në mjedisin ndërkombëtar, KOK-u është i lidhur drejtpërdrejt me organizatat 
sportive të majës së hierarkisë (Komiteti Olimpik Ndërkombëtar - KON, Sho-
qata e Komiteteve Olimpike Kombëtare - ANOC, Komiteti Olimpik Evropian - 
EOC, Organizata Joqeveritare Evropiane e Sporteve - ENGSO, dhe Shoqata për 
Sport Ndërkombëtar për të Gjithë - TAFISA). KOK-u është gjithashtu i lidhur 
drejtpërdrejt me Komitetet e tjera Olimpike Kombëtare - KOK.

Organizatat me të cilat KOK-u është i lidhur brenda territorit të Republikës së 
Kosovës janë nga sektori publik (Ministria e Sportit dhe Kulturës, komunitetet 
lokale, universitetet publike, shkollat fillore) dhe nga sektori fitimprurës 
(universitetet private, kompanitë/sponsorët). Përmes lidhjeve të veta me 
organizatat në mjedisin e tij, KOK-u shkëmben:
 
•  informacion (me të gjitha organizatat), 
•  materiale (shkollat fillore, sponsorët, KON-i, EOC), 
•  asete financiare (Ministria e Sportit dhe Kulturës, sponsorët, KON-i, EOC,      
ANOC), 
•  njohuri (universitete, KON-i, EOC) dhe 
•  realizon bashkërisht programe të ndryshme (shkollat fillore, KON-i, EOC). 

Lidhja me mjedisin i mundëson KOK-ut sigurimin e informacioneve të rëndë-
sishme dhe njohurive të reja për zhvillimin e tij profesional, sigurimin e buri-
meve financiare dhe materiale dhe, në këtë mënyrë, krijimin e kushteve ma-
teriale për ekzistencën dhe zhvillimin e tij, si dhe realizimin më të lehtë të 
interesave profesionale, sportive dhe të politikave në mjedisin më të gjerë 
sportiv.



Fig. 3: Organizatat në mjedisin e jashtëm të KOK-ut, me të cilat KOK-u bash-
këpunon për funksionimin dhe realizimin e objektivave të veta

2.1.2 Analiza e konkurrueshmërisë së Komitetit Olimpik të Kosovës

Konkurrueshmëria (suksesi sportiv) i KOK-ut në mjedisin e tij më të gjerë 
përcaktohet kryesisht nga numri i paraqitjeve të sportistëve nga Republika e 
Kosovës dhe numri i medaljeve të fituara në garat madhore ndërkombëtare. 
Rezultati më i lartë sportiv është arritje konkurruese sportive në nivel ndër-
kombëtar. Zhvillimi drejt arritjes së rezultatit më të lartë sportiv është aktivi-
teti bazë i çdo federate kombëtare të sporteve që përfaqëson Republikën e 
Kosovës në kornizën e federatave ndërkombëtare të sporteve, ose merr pjesë 
në gara në kuadër të projekteve të KOK-ut. Analiza ka konsideruar pjesëmarr-
jen dhe rezultatet e sportistëve dhe sportisteve që tregojnë konkur-
rueshmërinë ndërkombëtare të sportistëve që kanë përfaqësuar Republikën 
e Kosovës në garat ndërkombëtare në vijim:

•  Lojërat Olimpike (2016, 2018, 2020, 2022);
•  Kampionate Botërore (2017 – 2021);
•  Kampionate Evropiane (2017 – 2021);
•  tLojëra apo Kampionate Ballkanike (2017 – 2021).



Të dhënat e marra tregojnë se në nivel kombëtar KOK-u nuk e ka një sistem të 
zhvilluar për monitorim të pjesëmarrjes së sportistëve në gara ndërkom-
bëtare (kampionate botërore dhe evropiane dhe lojëra dhe kampionate ball-
kanike), përveç Lojërave Olimpike. Rezultatet në lidhje me konkur-
rueshmërinë ndërkombëtare, e cila përcaktohet vetëm nga rezultatet në 
Lojërat Olimpike, paraqiten më poshtë.

Tabela 1: Rezultatet dhe pjesëmarrja e sportistëve të Republikës së Kosovës 
në Lojërat Olimpike 
t

Nga tabela 1 shihet se është më i madh numri i sportistëve (8, 11) dhe numri i 
federatave kombëtare të sporteve (5, 6) pjesëmarrëse në Lojërat Olimpike 
Verore, ndërsa vetëm një ose dy sportistë nga Federata e Skijimit e Kosovës 
marrin pjesë në Lojërat Olimpike Dimërore. Rezultatet e arritura tregojnë për 
konkurrueshmëri të lartë të sporteve luftarake, ndër të cilat sportistët e 
Federatës së Xhudos së Kosovës tregojnë konkurrueshmëri të lartë ndër-
kombëtare, por edhe Federata e Mundjes e Kosovës ka konkurrueshmëri 
relativisht të mirë. Federatat e tjera kombëtare të sporteve që kishin 
pjesëmarrës në Lojërat Olimpike përfshinin Federatën e Atletikës të Kosovës, 
Federatën e Notit të Kosovës,  Federatën e Shenjëtarisë të Kosovës, me 
pjesëmarrës në Lojërat Rio 2016 dhe Tokio 2020, Federatën e Çiklizmit të 
Kosovës vetëm në Lojërat Rio 2016, dhe Federatën e Boksit të Kosovës në 
Lojërat Tokio 2020. Federatat e tjera kombëtare të sporteve olimpike në 
Republikën e Kosovës nuk kanë pasur pjesëmarrës në Lojërat Olimpike.

Tabela 2: Vlerësimi gjithëpërfshirës i konkurrueshmërisë së KOK-ut



2.2. Mjedisi i brendshëm i Komitetit Olimpik të Kosovës

Në kapitullin 1.1., Pikat fillestare metodologjike (Figura 2), mjedisi më i 
ngushtë i KOK-ut u përkufizua si mjedisi i përcaktuar dhe i përbërë nga orga-
nizatat (anëtarët) bazë të KOK-ut. Organizatat bazë të KOK-ut janë federatat 
kombëtare të sporteve. Mjedisi i brendshëm i KOK-ut ndahet në mjedisin e 
brendshëm më të ngushtë, të përfaqësuar nga KOK-u si subjekt juridik-for-
mal, dhe mjedisin e brendshëm më të gjerë, të përfaqësuar nga anëtarët. Në 
vijim do të prezantohen karakteristikat themelore dhe vlerësimet e struk-
turave individuale që formojnë mjedisin gjithëpërfshirës të brendshëm të 
KOK-ut.

2.2.1. Struktura organizative

Analiza e strukturës organizative të KOK-ut u nda në analizën e mjedisit më 
të gjerë të brendshëm dhe mjedisit më të ngushtë të brendshëm të KOK-ut. 
Në fund të analizës jepet një vetë-vlerësim gjithëpërfshirës (vlerësuesit ishin 
përfaqësuesit e KOK-ut) i strukturës organizative të KOK-ut.

Në analizën e mjedisit më të gjerë të brendshëm (Figura 2), shqyrtuam 
anëtarësimin e KOK-ut dhe u përpoqëm të vlerësojmë ose marrim të dhëna 
për disa parametra bazë sasiorë dhe cilësorë:

•  numrin dhe strukturën e anëtarëve (federatat anëtare) të KOK-ut, 
•  numrin e sportistëve të regjistruar,
•  numrin e shoqatave ose anëtarëve të federatave individuale kombëtare të 
sporteve, dhe
•  të dhëna për sistemin e krijuar të konkurrencës në nivel kombëtar.

Nga të gjitha të dhënat e mësipërme, morëm vetëm të dhënat për numrin dhe 
strukturën e anëtarëve të KOK-ut, ndërsa të dhënat për parametrat e tjerë 
ose janë të paplota ose nuk janë ofruar fare. Numri dhe struktura e anëtarëve 
të KOK-ut paraqitet në Figurën 4.

Fig. 4. Struktura dhe numri i anëtarëve të KOK-ut.



Legjenda:
•  FKSP - Federatat kombëtare të sporteve olimpike.
•  FKSJP - Federatat kombëtare të sporteve jo-olimpike.
•  TË TJERA – Federata të tjera kombëtare të sporteve.

KOK-u ka gjithsej 49 anëtarë. Struktura e anëtarësisë përbëhet nga tri lloje të 
organizatave sportive (federatat), përkatësisht federatat kombëtare të 
sporteve olimpike (51%), federatat kombëtare të sporteve jo-olimpike (31%), 
dhe federatat dhe shoqatat e tjera sportive (10%). Nga pikëpamja e parimit 
bazë të shkruar në Rregullat e Komitetit Olimpik Ndërkombëtar (Karta e 
KON-it), struktura është e përshtatshme, edhe nga pikëpamja e fuqisë ven-
dimmarrëse, ku federatat kombëtare të sporteve olimpike duhet të përbëjnë 
shumicën.

Në bazë të të dhënave jo të plota, mund të konstatojmë se organizatat në 
mjedisin më të gjerë të jashtëm të KOK-ut përfshijnë mbi 20,000 sportistë 
dhe se ato përbëhen nga mbi 500 organizata themelore sportive (shoqëri dhe 
klube).

Struktura organizative e mjedisit të brendshëm më të ngushtë përbëhet nga 
organe kolektive dhe individuale për administrim dhe menaxhim. Të dy llojet e 
organeve formojnë struktura të pavarura (struktura organizative për admin-
istrim dhe struktura organizative për menaxhim/ekzekutim), të cilat formo-
hen në bazë të akteve të ndryshme juridike organizative dhe sipas procedur-
ave të ndryshme, dhe kanë kompetenca, detyra dhe përgjegjësi të ndara 
qartë. Funksionimi i koordinuar i dy strukturave mundëson zbatimin e pro-
cesit të administrimit dhe menaxhimit, ndarjen e autoritetit në proceset 
vendimmarrëse, si dhe zbatimin e detyrave të përbashkëta të punës së orga-
nizatës. Të dyja strukturat organizative së bashku formojnë strukturën 
gjithëpërfshirëse organizative të KOK-ut, e cila paraqitet në Figurën 5.

Fig. 5. Struktura gjithëpërfshirëse organizative e KOK-ut.



Legjenda:
            – Struktura organizative për administrim e zgjedhur në mbledhjen e Kuvendit 
në përputhje me Statutin e KOK-ut.
            – Struktura organizative për menaxhim e emëruar nga komiteti ekzekutiv në 
përputhje me Statutin e KOK-ut.
            – Struktura organizative për menaxhim/ekzekutim e emëruar në bazë të 
Rregullores për 
Organizimin e Brendshëm dhe Sistematizimin e Vendeve të Punës të Komitetit 
Olimpik të Kosovës.

Figura 5 tregon strukturën gjithëpërfshirëse organizative të KOK-ut, ku mund të 
shohim se strukturat organizative për administrim dhe për menaxhim/ekzekutim 
janë të ndara qartë, çka është e rëndësishme sepse kompetencat, përgjegjësitë dhe 
detyrat e autoritetit të secilës prej dy strukturave janë të ndara qartë dhe vijnë nga 
akte të ndryshme juridike dhe organizative. E vetmja dobësi e strukturës gjithëpërf-
shirëse mund të gjendet mbase në faktin se nuk është e mundur të shihet qartë si 
është krijuar struktura e komunikimit në nivelin e zbatimit operacional të detyrave 
të punës, të cilat kalojnë nga struktura organizative për administrim tek ato për 
menaxhim/ekzekutim.

Struktura organizative për administrim karakterizohet nga fakti se organet kyçe 
kolektive (komitete, komisione) për kryerjen e funksioneve dhe misionit të KOK-ut, 
të cilat KON-i ia bart KOK-ut për nivelin e territorit kombëtar (Republika e Kosovës), 
është në përputhje me kërkesat e KON-it.

Dizajni organizativ i strukturës organizative për menaxhim/ekzekutim është më 
afër strukturës organizative funksionale, me autoritetin e saj të përqendruar në 
menaxherin ekzekutiv (sekretarin e përgjithshëm). Detyrat e punës, përgjegjësitë, 
njohuritë dhe përvoja e kërkuar, pozita në strukturën organizative dhe autorizimet 
për çdo pozitë pune janë të përcaktuara në Rregulloren për Organizimin e Brend-
shëm dhe Sistematizimin e Vendeve të Punës të Komitetit Olimpik të Kosovës. 
Struktura organizative funksionale është më e përshtatshme për organizata të 
ngurta me portofol të thjeshtë të shërbimeve dhe produkteve, të cilat operojnë në 
një mjedis relativisht të qëndrueshëm dhe jo



kompleks, si dhe nuk janë të ngarkuara me lloje të ndryshme të projekteve 
(zhvillimore, organizative, evente...). Prandaj, veçanërisht në dritën e mirati-
mit të strategjisë së re, e cila, në bazë të metodologjisë bazë (Figura 1), duhet 
të parashikojë zbatimin e projektit të masave strategjike, do të ishte e nevo-
jshme të shqyrtohet riorganizimi dhe ndryshimi i formës së organizimit drejt 
një forme të bazuar në matricë të projekteve. Një strukturë e tillë organizative 
mundëson zbatimin efektiv të punës së vazhdueshme por edhe të projekteve.

 Tabela 3: (Vetë-)vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës organizative të 
KOK-ut.



2.2.2. Struktura e burimeve njerëzore

Në fushën e vlerësimit të strukturës së personelit, ne vlerësuam:
 
•  strukturën e stafit të të punësuarve në KOK (mjedis i ngushtë i brendshëm), 
që duhet të lidhet kryesisht me menaxhimin e organizatës, dhe
•  strukturën e kuadrit profesional-pedagogjik që funksionon në anëtarët e 
KOK-ut (mjedisi më i gjerë i brendshëm), që në radhë të parë duhet të lidhet 
me punën profesionale-pedagogjike në fushën e sportit (trajnerë)

Nga KOK-u nuk kemi marrë asnjë të dhënë për të vlerësuar strukturën e 
kuadrit profesional-pedagogjik. Ne besojmë se trajnimet, licencimet dhe 
mbajtja e shënimeve (mbajtja e shënimeve ose regjistrave në nivel kombëtar) 
të personelit të arsimuar profesionalisht (të diplomuar nga një kolegj për 
trajnerë, Fakulteti i Sporteve...) apo të kualifikuar profesionalisht në këtë 
fushë, nuk janë sistematike. Bazuar në sa më lart, arrijmë në përfundimin:

se vetëm Fakulteti i Edukimit Fizik dhe i Sportit në Prishtinë punon për ngrit-
jen e kuadrove në fushën e punës profesionale dhe pedagogjike në Kosovë. 
Përveç mësimdhënies, fakulteti është i përfshirë edhe në hulumtime të 
sporteve dhe aktiviteteve fizike (të dhëna të disponueshme publikisht),
se Republika e Kosovës nuk ka një sistem të formuar ligjërisht dhe formalisht 
për trajnimin dhe licencimin e personelit në sporte në nivel kombëtar,
se Republika e Kosovës nuk i ka të rregulluara dhe të përcaktuara me ligj ose 
ndryshe kushtet dhe nivelet e kompetencës për punë në sporte në nivel 
kombëtar,
se Republika e Kosovës nuk ka një regjistër qendror për menaxhimin dhe 
mbajtjen e shënimeve për personelin e arsimuar, të kualifikuar dhe të licenc-
uar në sporte.

•  

•  

•  

•  



•  

•  

•  

Karakteristikat e strukturës së stafit të të punësuarve të KOK-ut paraqiten në 
tabelën më poshtë.
 
 Tabela 4: Karakteristikat bazë të strukturës së stafit të të punësuarve të 
KOK-ut.

Legjenda:

Ndër gjetjet rreth strukturës së stafit të të punësuarve të KOK-ut, të cilat nuk janë 
evidente nga tabela 4, duhet të përmenden veçanërisht:
KOK-u ka miratuar Rregulloren për Organizimin e Brendshëm dhe Sistematizimin e 
Vendeve të Punës të Komitetit Olimpik të Kosovës në nivel të Komitetit Ekzekutiv, e 
cila rregullon në mënyrë adekuate marrëdhëniet ndërmjet punëtorëve, detyrat e 
punës, autoritetin dhe përgjegjësitë e të punësuarve në një pozitë individuale të 
punës,
në Republikën e Kosovës nuk ekziston një program edukimi për fushën e menax-
himit në sport
punëtorët deklarojnë se numri i të punësuarve aktualë (12) është numër i mjaftue-
shëm për të kryer detyrat e KOK-ut, se kanë strukturë të përshtatshme arsimore, se 
kanë përvojë të mjaftueshme për t’i kryer punë operative, dhe se janë të motivuar 
mirë për ta kryer punën e tyre.



Tabela 5: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës së stafit.



2.2.3. Struktura programore

Në fushën e strukturës së programeve të KOK-ut, ne kontrolluam zbatimin e 
programeve duke shqyrtuar pjesët e mëposhtme të përfunduara të pro-
grameve:

programet që KOK-u i zbaton në fushën e sporteve garuese,
programet që KOK-u i zbaton në fushën e Sportit për të gjithë dhe programet 
për rritjen e numrit të personave sportivë,
programet e Akademisë Olimpike të KOK-ut që promovojnë vlerat olimpike 
dhe historinë olimpike,
programet që KOK-u i zbaton për zhvillimin e njohurive në fushën e sportit 
(edukim, trajnim, licencim, seminare, konferenca...),
programe të tjera të KOK-ut që nuk mund të renditeshin në kategoritë e 
mëparshme.

Në fushën e programeve të sporteve garuese, KOK-u zbaton 9 programe. Të 
gjitha garat mbahen çdo katër vjet me përjashtim të Lojërave Verore dhe 
Dimërore të Festivalit Olimpik Evropian për të Rinj çdo dy vjet.

Sportistët e KOK-ut morën pjesë në garat e listuara më poshtë (Tabela 6).

Tabela 6: Lista e programeve të sporteve garuese.

Në fushën e programeve për sportin për të gjithë dhe programet për rritjen e 
numrit të njerëzve aktivë sportivë dhe programeve të Akademisë Olimpike të 
KOK-ut që promovojnë vlerat olimpike dhe historinë olimpike, KOK-u zbaton 9 
programe. 



Ndërmjet viteve 2017 dhe 2022, në këtë fushë KOK-u ka zbatuar programet e 
listuara më poshtë (Tabela 7).

Tabela 7: Lista e sporteve për të gjithë dhe programeve të Akademisë 
Olimpike të KOK-ut.

 - Rr = të rritur; R = të rinj; F - fëmijë 

Në fushën e programeve për zhvillimin e njohurive në fushën e sportit, KOK-u 
zbaton 6 programe. 
Ndërmjet viteve 2017 dhe 2022, në këtë fushë KOK-u ka zbatuar programet e 
listuara më poshtë (Tabela 8).
Tabela 8: Lista e programeve për zhvillim të njohurive.

* - Rr = të rritur; ** - numri i treguar është numri i pjesëmarrësve nga secila 
federatë kombëtare pjesëmarrëse.



Fig. 6. Përmbledhje e strukturës së programeve.

KOK-u nuk e ka një sistem informativ që do t’i mblidhte sistematikisht rezul-
tatet e sportistëve dhe do të mundësonte mbajtjen, verifikimin dhe publikimin 
e rezultateve të sportistëve në garat kombëtare dhe ndërkombëtare. 

Tabela 9: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës së programeve.



2.2.4. Struktura materiale

KOK-u posedon dhe e merr me qira infrastrukturën në të cilën e ka selinë dhe 
nuk posedon objekte apo zona të tjera infrastrukturore.

Tabela 10: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës së materialeve.



2.2.5. Struktura e tregut
Si pjesë e strukturës së marketingut të KOK-ut, do të shqyrtohen temat e 
mëposhtme:

trendi i numrit të sponsorëve të KOK-ut në periudhën 2017-2021,
shuma e fondeve të sponsorizimit dhe pjesët e fondeve të marra në para të 
gatshme, si dhe pjesa e parashikuar e fondeve në kuadër të sponsorizimeve 
në natyrë, 
paraqitja grafike e strukturës së sponsorëve dhe partnerëve të KOK-ut (të 
dhënat nuk na janë ofruar),
aktivitetet kryesore të marketingut/promovimit të organizuara nga KOK-u në 
vitet 2021 dhe 2022,
përdorimi i teknologjive moderne dhe rrjeteve sociale për promovimin e 
sportit, aktivitetit fizik, si dhe aktiviteteve të KOK-ut,
media të përdorura nga KOK-u për të promovuar sponsorët dhe partnerët e 
vet.

Numri i sponsorëve dhe partnerëve që i siguruan KOK-ut burime financia-
re dhe numri i sponsorëve dhe partnerëve që i ofruar KOK-ut vlerë në 
natyrë gjatë periudhës 2017–2021, paraqitet në Figurën 7.

Fig. 7. Numri i sponsorëve dhe partnerëve të KOK-ut në vlera monetare dhe 
në natyrë.



Shuma e parave të ofruara si pjesë e aktivitetit të sponsorizimit dhe partner-
itetit dhe vlera e menduar e produkteve dhe shërbimeve të fituara në kuadër 
të sponsorizimeve dhe partneritetete në natyrë gjatë periudhës 2017–2021, 
paraqitet në Figurën 8.

Fig. 8. Vlera financiare e sponsorizimeve dhe partneriteteve të KOK-ut në 
vlera monetare dhe në natyrë.

Aktivitetet kryesore të marketingut dhe promovimit të organizuara nga 
KOK-u në vitet 2021 dhe 2022, paraqiten në Tabelën 11.
Tabela 11: Aktivitete promovuese të KOK-ut në vitet 2021 dhe 2022.



 Rrjete sociale që i përdor KOK-u për promovimin e sportit, aktiviteteve sport-
ive dhe aktivitetit të KOK-ut, paraqiten në Tabelën 12.

Tabela 12: Përdorimi i rrjeteve sociale në aktivitetet promovuese dhe të mar-
ketingut të KOK-ut.

Për promovim të sponsorëve dhe partnerëve, KOK-u përdor kryesisht:
ueb faqen e KOK-ut,
rrjete sociale,
revistat e botuara periodikisht, dhe
evente të organizuara nga KOK-u.

KOK-u gjithashtu boton revistën e vet të quajtur Olimpi, e cila botohet katër 
herë në vit në ueb faqen e KOK-ut. Televizioni publik kombëtar përdoret 
vetëm gjatë Lojërave Olimpike dhe Lojërave Evropiane. KOK-u gjithashtu 
shtyp broshurat, ndërsa kanalet e tjera përdoren rrallë (TV dhe radio të tjera 
komerciale, ueb faqe të anëtarëve të KOK-ut, gazeta ditore me shtrirje kom-
bëtare, evente të organizuara nga anëtarët e KOK-ut).

Tabela 11: Vlerësim gjithëpërfshirës i infrastrukturës së tregut.



2.2.6. Struktura financiare

Analiza e strukturës financiare përfshin:

analizën e trendit dhe strukturës së të hyrave të KOK-ut për periudhën 
2017-2021 dhe planit për vitin 2022,
analizën e trendit dhe strukturës së shpenzimeve të KOK-ut për periudhën 
2017-2021 dhe planit për vitin 2022,
analizën e trendit të rezultateve financiare për periudhën e studiuar.



Analiza e trendit dhe strukturës së të hyrave paraqitet në Figurën 9.

Fig. 9. Analizë e trendit dhe strukturës së të hyrave të KOK-ut në periudhën 
2017-2022.

Analiza e trendit dhe strukturës së shpenzimeve paraqitet në Figurën 10.
Fig. 10. Analizë e trendit dhe strukturës së shpenzimeve të KOK-ut në 
periudhën 2017-2022.

Analiza e trendit të rezultateve financiare paraqitet në figurën 10.
Fig. 10. Analiza e trendit të rezultateve financiare të KOK-ut në periudhën 
2017-2022.



Analiza e trendit dhe strukturës së të hyrave paraqitet në Figurën 9.

Fig. 9. Analizë e trendit dhe strukturës së të hyrave të KOK-ut në periudhën 
2017-2022.

Tabela 12: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës financiare.



2.2.7. Struktura për hulumtim dhe zhvillim
Tabela 13: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës për hulumtim dhe zhvillim.



2.2.8. Struktura juridike
Tabela 14: Vlerësimi gjithëpërfshirës i strukturës juridike.



2.2.9. Vlerësimi i përgjithshëm dhe profili i Komitetit Olimpik të Kosovës
Tabela 15: Vlerësimi i përgjithshëm i KOK-ut.

Në tabelën 15, shohim se vlerësimi sasior total i organizatës është 3.1, që për-
faqëson një vlerësim cilësor "të kënaqshëm". Vlerësimi i përgjithshëm i KOK-ut 
përbëhet nga vlerësimet e strukturave individuale, ku të gjitha vlerësimet e struk-
turave individuale kanë të njëjtin ndikim në vlerësimin përfundimtar. Ndikimi më i 
madh në rritjen e vlerësimit përfundimtar të performancës së KOK-ut dhe rrjedhi-
misht avantazhet më të mëdha strategjike, vijnë nga struktura materiale dhe orga-
nizative e organizatës. Ndër strukturat e vlerësuara mbi mesataren janë strukturat 
organizative, financiare dhe programore, të cilat janë edhe strukturat kyçe për 
zhvillimin dhe rritjen e mëtejshme të KOK-ut. Struktura e stafit vlerësohet me notë 
mesatare, por duhet kuptuar se vlerësimi i stafit menaxhues që punon në mjedisin 
më të ngushtë të brendshëm të KOK-ut, është mbi mesataren, ndërsa për stafin 
profesional-pedagogjik, i cili punon në mjedisin më të gjerë të brendshëm i KOK-ut, 
është shumë nën mesataren. Kjo paraqet një dobësi të madhe të organizatës, pasi 
që zhvillimi i mëtutjeshëm i sportit në Republikën e Kosovës varet nga kjo pjesë e 
stafit, dhe kjo tashmë është reflektuar në vlerësimin nën mesatare të konkur-
rueshmërisë së KOK-ut. Vlerësimi më i dobët është për strukturën për hulumtim dhe 
zhvillim, e cila sipas të dhënave të marra nuk ekziston fare. Por, nga vetë struktura 
për hulumtim dhe zhvillim dhe nga stafi profesional-pedagogjik varet edhe zhvillimi 
i mëtejshëm i sportit. Aktualisht, situata është shumë e keqe dhe nuk parashikohet 
ndonjë përparim konkurrues. Edhe struktura e marketingut merr vlerësim mesatar, 
kryesisht për shkak të vlerës së ulët dhe paqëndrueshmërisë së të hyrave nga 
sponsorizimet dhe monetizimi i dobët i produkteve dhe shërbimeve të KOK-ut. Po 
ashtu nën mesataren është vlerësuar edhe struktura juridike, ku vlerësimin e përg-
jithshëm të kësaj strukture e ka përkeqësuar dukshëm gjendja në fushën e rregul-
limit gjithëpërfshirës të regjistrimit dhe kategorizimit të sportistëve në Republikën e 
Kosovës.



2.3. Analiza SWOT

Tabela 16 paraqet matricën SWOT, e cila përmbledh pikat e forta, dobësitë, 
mundësitë dhe kërcënimet kryesore (SWOT) që janë identifikuar në analizën 
gjithëpërfshirëse strategjike. Pikat e forta dhe të dobëta përmbledhin karak-
teristikat e mjedisit të brendshëm të organizatës, ndërsa mundësitë dhe 
kërcënimet përmbledhin karakteristikat e mjedisit të jashtëm, si në nivel të 
Republikës së Kosovës ashtu edhe në organizimet ndërkombëtare sportive.
 
Tabela 16: Matrica SWOT.





3. VIZIONI DHE SYNIMET STRATEGJIKE



3. VIZIONI DHE SYNIMET STRATEGJIKE

4. PLANI STRATEGJIK

Gjatë përgatitjes së strategjisë së KOK-ut, kemi marrë parasysh karakteristi-
kat e strukturës organizative të KOK-ut dhe kemi zhvilluar një strategji 
gjithëpërfshirëse të KOK-ut dhe strategjitë e punës të  njësive individuale të 
punës (departamenteve). Për ta zbatuar strategjinë, në kapitullin e fundit 
kemi propozuar edhe ndryshimin e strukturës organizative të KOK-ut.



4.1. Strategjia gjithëpërfshirëse

Bazuar në kriteret e përzgjedhura të klasifikimit të strategjive, strategjia 
gjithëpërfshirëse e KOK-ut në periudhën e ardhshme strategjike mund të 
përkufizohet si strategji gjithëpërfshirëse e rritjes organizative. Duke vepruar 
kështu, ne do të zhvillojmë strategjinë në të dy mënyrat: nga pikëpamja e 
rritjes sasiore të organizatës si dhe nga pikëpamja e zhvillimit ose përmirësi-
meve cilësore në organizatë. Orientimi i KOK-ut drejt rritjes dhe zhvillimit të 
mëtejshëm parashikohet edhe nga synimet strategjike tashmë të përcaktu-
ara.

Zhvillimi i ardhshëm i KOK-ut do të bazohet në synimet strategjike dhe pikat e 
forta, dobësitë, mundësitë dhe kërcënimet e perceptuara, ndryshimet që 
kërkohen në të tri strukturat themelore (program, marketing dhe teknologji), 
kështu që strategjia gjithëpërfshirëse e KOK-ut i afrohet më së shumti strate-
gjisë së plotë (të pastër) për diversifikim. Për ta përmirësuar pozicionin 
konkurrues të sportistëve më të mirë, do të jetë e nevojshme të përmirësohen 
ndjeshëm kushtet në fushën e strukturës teknologjike (investimet në infras-
trukturën për hulumtim dhe zhvillim) dhe strukturat e programeve (futja e 
qasjeve inovative që lidhen me rritjen e cilësisë së përzgjedhjes së fëmijëve 
talente, përmirësimi i procesit të trajnimit, dhe parandalimi dhe rehabilitimi i 
lëndimeve). Sigurimi i  rritjes së vazhdueshme të organizatës do të inkurajo-
het gjithashtu nga ndryshimet në strukturën teknologjike (digjitalizimi), nga 
futja e programeve të reja (struktura programore) dhe nga rritja e fondeve 
nga burimet vetanake (struktura e tregut). Gjithashtu, në zhvillimin e ard-
hshëm të KOK-ut, planifikojmë të prezantojmë fusha të reja zhvillimore që 
kanë të bëjnë me zhvillimin e njohurive me programe të trajnimit dhe zhvil-
limit të trajnerëve dhe menaxherëve në sport, si dhe ndërtimin e një sistemi 
informativ cilësor (strukturë teknologjike). Me këto projekte para së gjithash 
duam të përmirësojmë kushtet për zhvillimin e rezultateve sportive dhe të 
rrisim vetëdijesimin për rëndësinë e sportit si një nënsistem i rëndësishëm 
social për shëndetin publik, promovimin e kombit, ekonomisë dhe turizmit. Në 
periudhën e ardhshme strategjike do të ketë rritje të brendshme (organike) të 
organizatës (programe të reja, rritje të të hyrave financiare etj.), si dhe rritje 
të jashtme, e cila do të bazohet kryesisht në integrimin strategjik në zbatimin 
e programe (shkolla dhe institucione të tjera në fushën e sportit) dhe projekte 
të tjera nga struktura e marketingut (sponsorë, donatorë, partnerë). Gjatë 
zbatimit të strategjisë së KOK-ut për rritje të jashtme të, do të synohet bash-
këpunimi afatgjatë me partnerë në projekte individuale, me të cilët do të 
zbatojmë strategjinë për zhvillim të rrjeteve që do të mundësojnë rregullimin 
afatgjatë të lidhjeve me partnerët (KON-i, EOC, shkolla fillore, shkolla të 
mesme, fakultete, institute...), çka do të na mundësojë të ruajmë avantazhin 
tonë konkurrues në afat të gjatë.



4.2. Strategjitë e njësive të punës (departamenteve)

Strategjia e punës ose strategjia e një departamenti brenda një organizate të 
larmishme, është një strategji e një njësie strategjike të punës në organizatë 
ose strategjia e operacioneve me një grup specifik strategjik të produkteve 
ose shërbimeve në organizatë. Strategjitë e krijuara të punës (për departa-
mente) bazohen në strukturën e propozuar organizative të KOK-ut (Kapitulli 
6). Strategjitë individuale të punës të departamenteve duhet të jenë në për-
puthje me strategjinë gjithëpërfshirëse të KOK-ut dhe të mundësojnë real-
izimin e qëllimeve strategjike të të gjithë organizatës.

Bazuar në karakteristikat e strukturës së propozuar organizative të KOK-ut, 
ne kemi zhvilluar strategji të punës (për departamentet) për katër njësi apo 
departamente që mbështesin zbatimin e strategjisë gjithëpërfshirëse të 
rritjes së KOK-ut (Fig. 11).

Fig. 11. Strategjitë e njësive të punës (departamenteve) për zbatimin e strate-
gjisë gjithëpërfshirëse të KOK-ut.



4.2.1. Masat (strategjitë) dhe aktivitetet në fushën e Akademisë Olimpike



4.2.2. Masat (strategjitë) dhe aktivitetet në fushën e sportit





4.2.3. Masat (strategjitë) dhe aktivitetet në fushën e punës së KOK-ut





4.2.4. Masat (strategjitë) dhe aktivitetet në fushën e anëtarëve të KOK-ut

5. MARRËDHËNIA MES SYNIMEVE, DEPARTAMENTEVE DHE AKTIVI-
TETEVE STRATEGJIKE

Strategjia e rritjes gjithëpërfshirëse e KOK-ut, në lidhje me strategjitë individ-
uale të njësive të punës (departamenteve), parashikon zbatimin e 61 grupeve 
të aktiviteteve apo projekteve për zbatimin e 13 masave strategjike dhe real-
izimin e 9 synimeve strategjike të KOK-ut. Numri aktual i projekteve/aktivi-
teteve strategjike të planifikuara është më i madh se shuma e numrit të pro-
jekteve/aktiviteteve për strategjitë e departamenteve individuale, pasi që 
janë disa projekte/aktivitete që janë të përsëritura ose të vazhdueshme (për 
shembull, "posteri Olimpik" është i maskuar si një projekt, por në fakt janë 
pesë projekte të pavarura, pasi projekti zbatohet çdo vit gjatë gjithë periud-
hës strategjike). Për ta bërë më të lehtë që të kuptohet si kontribuon projek-
ti/aktiviteti strategjik në realizimin e një synimi strategjik individual, lidhja 
ndërmjet tyre paraqitet në tabelën më poshtë.   Për çdo projekt/aktivitet do të 
përcaktohet edhe nëse zbatimi i projektit/aktivitetit kontribuon direkt 
(shënuar me “etiketë të kuqe) apo indirekt (shënuar me “etiketë të kaltër”) në 
realizimin e një synimi strategjik individual.



Numri më i madh i projekteve/aktiviteteve janë të destinuara drejtpërdrejt për 
zbatim e synimit të parë (“Rritja e standardeve të integritetit, gjithëpërfshirjes, 
barazisë gjinore dhe qeverisjes së mirë”) dhe synimit të dytë strategjik (“Rritja e 
kushteve për performancë më të lartë të sportistëve”), megjithëse numri më i madh 
total i projekteve strategjike (42) kishin ndikim (të tërthortë dhe të drejtpërdrejtë) 
në realizimin e synimit të shtatë strategjik (“Investimet tek anëtarësia”). 

Efektet në realizimin e synimit të tretë strategjik janë në masë të madhe efekte të 
tërthorta, çka flet për faktin se funksionimi gjithëpërfshirës strategjik i KOK-ut në të 
ardhmen ka një efekt të dukshëm pozitiv në rritjen dhe zhvillimin e anëtarëve të tij 
dhe të gjithë fushës së sportit në Kosovë. 













Struktura e ndërveprimeve ndërmjet projekteve/aktiviteteve strategjike dhe syni-
meve strategjike, bazuar në numrin e synimeve që i zbatojmë drejtpërdrejt ose 
tërthorazi me projektin/aktivitetin individual, mundëson edhe njohjen e rëndësisë 
së projektit/aktivitetit individual dhe në këtë mënyrë përcaktimin e projekteve/akti-
viteteve prioritare. Bazuar në këtë tregues, mund të konstatojmë se projektet/akti-
vitetet strategjike, me numrin më të madh të ndërveprimeve me synimet dhe për 
rrjedhojë me prioritetin më të lartë, janë:

projektet/aktivitetet 3.4.6 dhe 3.4.7, ku secili prej tyre realizon 6 nga 9 synimet 
strategjike, si dhe lidhen me forcimin e reputacionit dhe dukshmërisë ndërkom-
bëtare; më konkretisht, duke organizuar gara ndërkombëtare në Kosovë;
projektet/aktivitetet 2.1.8, 2.2.3, 3.2.4, 3.4.3, 3.4.4 dhe 3.4.5, ku secili prej tyre reali-
zon 5 nga 9 synimet strategjike dhe lidhen me krijimin e “Institutit Olimpik Kom-
bëtar”, zhvillimin e programeve të sportit për të gjithë dhe për të rinjtë, zhvillimin e 
pasqyrës së punëtorëve sportivë dhe organizimin e garave ndërkombëtare në 
Kosovë.

Bazuar në shumën e ndërveprimeve ndërmjet projekteve/aktiviteteve të secilës 
masë strategjike dhe synimeve strategjike, si dhe në numrin e synimeve që realizo-
hen me projektet/aktivitetet e secilës masë strategjike, mund të përcaktojmë edhe 
masat strategjike prioritare për periudhën e ardhshme strategjike. Rendi i 
prioritetet të masave strategjike paraqitet në tabelën e mëposhtme.



Legjenda: e gjelbër – Akademia Olimpike; e kaltër – Departamenti i Sportit; portoka-
lli – Departamenti i Financave; e hirtë – Departamenti i Anëtarëve të KOK-ut

Renditja sipas prioritetit e një mase strategjike individuale ndikohet padyshim nga 
numri i projekteve/aktiviteteve që janë planifikuar në kuadër të asaj mase strateg-
jike individuale. Megjithatë, pavarësisht nga kjo, renditja prioritare e paraqitur e 
masave strategjike ka kuptim, pasi të 8 projektet/aktivitetet më të rëndësishme 
strategjike të paraqitura më herët synojnë gjithashtu zbatimin e katër masave
strategjike të renditura të parat. Pavarësisht nga renditjet prioritare të paraqitura të 
masave strategjike individuale, është e rëndësishme të dihet se secila prej tyre ka 
një rol të rëndësishëm për rritjen dhe zhvillimin e ardhshëm të gjithanshëm të 
KOK-ut dhe për këtë arsye nuk duhet lënë anash në procesin e zbatimit të strateg-
jisë.

6. STRUKTURA E PROPOZUAR ORGANIZATIVE E KOK-ut PËR ZBATIMIN E 
STRATEGJISË

E kemi përmendur tashmë në kapitullin “2.2.1. Struktura organizative”, se organizimi 
i çdo shoqate ka një ndikim të fortë në suksesin e funksionimit të saj. Në fund të këtij 
kapitulli, ne theksuam dobësitë e strukturës ekzistuese organizative dhe theksuam 
arsyet pse struktura ekzistuese organizative mund të jetë e papërshtatshme për 
zbatimin e një strategjie të re, e cila kërkon lidhjen e procesit të vazhdueshëm të 
punës me procesin e menaxhimit të projekteve (zbatimi i projekteve/aktiviteteve 
strategjike). Gjithashtu, strategjia e paraqitur kërkon ndarjen e punës në katër 
departamente të punës, me detyra të caktuara strategjike dhe kornizë operative. 
Për arsyet e përmendura, ne propozojmë ndryshimin e strukturës së përgjithshme 
organizative dhe veçanërisht të nivelit menaxherial-ekzekutiv të organizimit të 
KOK-ut.

Fig. 11. Struktura organizative e KOK-ut për administrim.



Fig. 11 paraqet strukturën organizative për administrim ose strukturën orga-
nizative të organeve të KOK-ut, e cila është formuar në përputhje me dispozi-
tat e Statutit të KOK-ut. Në krahasim me strukturën organizative ekzistuese 
për administrim të paraqitur në Fig. 5, në figurën 11 i kemi grupuar organet 
individuale sipas fushave të tyre të veprimit dhe organet e veçanta që kanë 
statusin e organeve të pavarura të KOK-ut. Strukturës ekzistuese i kemi 
shtuar edhe “Bordin Presidencial”, i cili duhet të përbëhet nga Presidenti, zv. 
Presidentët dhe sekretari i përgjithshëm i KOK-ut. Bordi Presidencial duhet të 
jetë organi që ka kompetencë për ta menaxhuar KOK-un ndërmjet dy sesion-
eve të Bordit Ekzekutiv dhe gjithashtu të ketë autoritet për të marrë vendime 
të caktuara. Kjo do ta rriste efikasitetin e procesit të marrjes dhe zbatimit të 
vendimeve në nivel strategjik dhe operacional. Në përputhje me aktivitetin 
strategjik 3.4.1, shtohet edhe “Klubi i Zyrtarëve Sportivë Ndërkombëtarë të 
KOK-ut”. Klubi është i përkushtuar ndaj veprimit strategjik gjithëpërfshirës 
dhe të koordinuar të përfaqësuesve të sportit të Kosovës në institucionet 
ndërkombëtare, transferimit të praktikave të mira dhe koordinimit të strateg-
jisë për kandidimin e përfaqësuesve të rinj të organizatave sportive të 
Kosovës në organizatat ndërkombëtare.

Fig. 12. Struktura për ndarje të punës dhe Struktura organizative e KOK-ut për 
menaxhim/ekzekutim.

Fig. 13. Struktura organizative e KOK-ut për menaxhim.



Fig. 12 paraqet ndarjen e punës në lidhje me strategjinë e propozuar të KOK-ut. 
Ndarja e punës parashikon një strukturë organizative me tre departamente, brenda 
të cilave ndahen dhe shfaqen komponentët kryesorë të procesit të punës së vazh-
dueshme dhe strategjike të projekteve.  Forma e propozuar e strukturës organiza-
tive klasifikohet si struktura organizative me matricë të projekteve, ku proceset e 
vazhdueshme të punës kryhen vertikalisht brenda departamenteve individuale 
kurse proceset e punës për projekte kryhen horizontalisht duke përfshirë individë 
nga departamente të ndryshme, sipas kërkesave të procesit të projektit. Fig. 13 
paraqet strukturën optimale të menaxhimit të KOK-ut, sipas kërkesave të fushëvep-
rimit të strategjisë. Struktura parashikon tri nivele të menaxhimit. Pozitat individ-
uale dhe grupet e detyrave të punës sigurisht që mund të kombinohen, në varësi të 
kapaciteteve dhe nevojave të KOK-ut. 



Fig. 14 tregon strukturën gjithëpërfshirëse organizative të KOK-ut. Struktura e 
paraqitur tregon strukturat organizative për administrim dhe për menaxhim dhe i 
lidh ato në një strukturë gjithëpërfshirëse. Në figurën 14 mund të shohim edhe 
rrjedhat e komunikimit ndërmjet dy strukturave dhe përgjegjësitë e departa-
menteve individuale të pjesës menaxheriale për funksionimin e komisioneve të 
KOK-ut.

Struktura organizative e propozuar siguron zbatimin optimal të strategjisë së plani-
fikuar. Prandaj, hapi i parë pas konfirmimit të strategjisë në Kuvendin e KOK-ut 
duhet të jetë projekti i riorganizimit, i cili, natyrisht, lidhet edhe me ndryshimet në 
Statutin e KOK-ut dhe Rregulloren për Organizimin e Brendshëm dhe Sistematizimin 
e Vendeve të Punës të KOK-ut.

7. KONKLUZION

Në dokumentin me titull "Ndërtimi i identitetit nacional përmes sportit - Strategjia e 
Komitetit Olimpik të Kosovës 2023-2028", ne kemi zhvilluar një strategji të KOK-ut 
dhe në këtë mënyrë jemi përpjekur t'i përgjigjemi në mënyrë gjithëpërfshirëse pyet-
jeve “Pse?” ekziston KOK-u në mjedis dhe cili është qëllimi i tij, “Çfarë?” janë qëllimet 
e tij dhe “Si?” do të realizohen në periudhën e ardhshme strategjike. Korniza kohore 
e strategjisë aktuale është deri në vitin 2027, por kjo nuk do të thotë se ajo është 
udhërrëfyesi i vetëm për aktivitetin e KOK-ut në këtë periudhë. Edhe në periudhën e 
përcaktuar strategjike, është e nevojshme të monitorohen vazhdimisht ndryshimet 
në mjedisin e brendshëm dhe veçanërisht në atë të jashtëm, sepse vetëm në këtë 
mënyrë është e mundur t’u përgjigjemi siç duhet ndryshimeve dhe të identifikohen 
mundësitë që ia vlen të shfrytëzohen, si dhe kërcënimet që duhen shmangur me 
mençuri. Për shkak të këtij fakti, veprimi strategjik është një proces dinamik që 
kërkon përshtatje dhe ndryshim të vazhdueshëm nëse duam që ndikimi i veprimeve 
tona të ketë efekt pozitiv në zhvillimin e sportit në Republikën e Kosovës. 

Megjithatë, para fillimit të zbatimit të këtij dokumenti strategjik, duhet të përgatitet 
një “Plan Veprimi për Zbatimin e Strategjisë së KOK-ut”, në të cilin duhet të përcakto-
het saktësisht parametrat e kohës dhe kostos për zbatimin e projekteve/aktivi-
teteve si dhe bartësit e përgjegjësisë për zbatimin e projekteve/aktiviteteve individ-
uale.

Ne besojmë fuqimisht se përkushtimi dhe udhëzimet e përfshira në këtë dokument 
do të kontribuojnë dukshëm në rritjen dhe zhvillimin e mëtejshëm të sportit në 
Kosovë.


